

麻管局呼吁加大力度关注改善青年人物质使用预防和治疗服务

国际麻醉品管制局（麻管局）在《2019 年年度报告》中：

- 强调儿童和青少年饮酒和吸烟与使用大麻、阿片剂和可卡因等精神活性物质之间存在关联；
- 关注精神活性药物在生理、情感和社会方面对 15-24 岁青年人造成的影响；
- 敦促各国政府改善对青年人采取循证预防和治疗干预措施的服务；
- 对非法制造的特制前体快速变化的全球态势表示关切，这些特制前体是针对多样化网络市场量身定制的；
- 阐述与受管制药品供应有关的不公正问题，包括一些国家开出的处方过多，而在其他国家获取机会有限；
- 提醒各国政府在执行禁毒政策和遵守三项国际药物管制公约时尊重人权。

青年人使用物质行为的性质和程度

《2019 年麻管局年度报告》援引了联合国毒品和犯罪问题办公室（毒品和犯罪问题办公室）《2018 年世界毒品问题报告》的调查结果，提出对青年人使用精神活性物质问题的关切。青年人是使用物质情况和相关健康影响最严重的人群，其中最普遍使用的物质是大麻。据毒品和犯罪问题办公室估计，2016 年有 1,380 万名 15-16 岁青少年使用过大麻，占比 5.6%，具体使用比率随区域而异。欧洲的使用比率最高（13.9%），其后是美洲（11.6%）、大洋洲（11.4%）、非洲（6.6%）和亚洲（2.7%）。此外，世界卫生组织（世卫组织）《2015 年全球卫生估计》显示，15-29 岁年龄组的青年人因各种原因死亡的人数仅占总死亡人数的 4.8%，但该年龄组占药物使用障碍致死总人数的 23.1%。

麻管局主席表示：“在各种国际管制药物中，大麻仍然对青少年和成年人有着最显著的影响。我们特别关注这方面的动态[……]并强调我们对一些国家的情况感到关切，这些国家允许将受管制物质，即大麻用于非医疗用途，这违反了各项药物管制条约的规定及各国根据这些条约所应承担的义务。”

酒精和烟草与使用精神活性物质之间的关系

《麻管局年度报告》强调，儿童和青少年饮酒和吸烟与开始使用精神活性物质密切相关。通常，在使用大麻和其他受管制物质之前会有使用酒精和烟草的行为。一直追踪儿童进入成年期的纵向研究显示，人在 16-19 岁阶段开始饮酒、吸烟和使用大麻的年龄越早，到成年期时使用阿片剂和可卡因的可能性就越大。

物质使用原因的新框架

研究表明，青年人特别容易产生习惯性使用药物的行为，这促使对风险因素和保护性因素展开了审查。儿童和青少年预防和治疗服务的具体需求应考虑到个体和环境因素对青年人及其发育造成的影响。

有效的循证预防干预措施

根据毒品和犯罪问题办公室与世卫组织联合发布的《预防吸毒国际标准》，面向儿童和青少年的循证预防方案应包括下列要素：

- 重视家庭和育儿技能；鼓励积极参与儿童的生活；有效沟通，包括制定规则和限制。
- 学校课程力求培养青年人的个人技能和社会技能，包括决策技能、目标设定技能和分析技能，从而使青年人正确了解精神活性物质的影响，并且能够抵制宣扬使用药物的理念。
- 利用学校进行筛查和评估，并开展咨询转介和跟进工作。
- 严格执行法规，限制获取精神活性药物的机会，减少儿童和青少年获取烟草、酒精和大麻的机会。

该《标准》还列出了促使青年人开始使用药物的无效预防方法，并针对治疗使用药物的青少年提出了具体建议。

给各国政府的建议

《麻管局年度报告》呼吁各国政府建立国家流行病学数据系统，监测青年人使用精神活性物质的不断变化的趋势。由此可在首次使用年龄之前（产前、早/中儿童期和青春期早期）实施循证预防措施。

各国政府应为发展药物使用预防和治疗方面的专业知识提供投入，重点关注青年人的需求，其中应包括面向参与决策、规划和方案实施工作的预防和治疗专业人员，建立国家培训和认证制度。

非列管替代化学品快速涌现对国际前体管制造成考验

利用非列管化学品作为列管药物前体替代物的行为在世界各地持续增加，用到的化学品种类几乎是无限的。逐项物质列管仍然落后于贩毒者炮制新方法的速度，而且很多物质没有已知的合法用途，也不容易监测。麻管局敦促各国政府继续开展 2019 年启动的涉面更为广泛的政策讨论，探讨应对上述挑战的方案，并制定一个能够更有效应对非列管物质问题的全球框架。

麻管局建议对特制前体加以国际列管

麻管局建议对用于制造苯丙胺和甲基苯丙胺的预前体 α -苯乙酰乙酸甲酯实行国际管制。除了用于有限的研究和分析， α -苯乙酰乙酸甲酯没有合法用途，可以归类为专门为规避现有前体管制而制造的特制前体。根据麻管局的建议，麻醉药品委员会将于 2020 年 3 月表决是否将这一化学品列入《1988 年公约》表一，对其进行国际管制。

继续向阿富汗提供支持

由于发生严重旱灾，阿富汗 2018 年非法罂粟种植总面积和阿片的估计产量均大幅下降。但预计阿片剂经济规模仍然巨大，超出了该国合法商品和服务的出口额。麻管局将继续与阿富汗政府协商，促进提供援助，协助应对该国面临的药物管制挑战。

麻管局在 2019 年报告中重申，需要优先采取措施处理阿富汗的非法药物经济问题，这应该是该国建设和平、保障安全和实现可持续发展的总体努力的一部分。麻管局呼吁国际社会通过全面的地方、国家、区域和国际援助工作参与这一进程。

* * * * *